

非凡十年 健康江门



十年,在古代仿佛是很久远的事,“桃李春风一杯酒,江湖夜雨十年灯”;十年,在今天又仿佛是很快的事情,弹指一挥间,只争朝夕。

没有全民健康,就没有全面小康。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,坚持以人民为中心的发展思想,把人民健康放在优先发展的战略地位,确定了新时代党的卫生健康工作方针,走出了一条中国特色卫生健康事业改革发展之路。

从2012年到2021年,时代的脉搏是如此强劲,也是如此扣人心弦。这十年,是一个跨越历史的时间维度,也是一段砥砺前行的发展历程;是一张满载硕果的惠民答卷,也是一幅健康江门的生动图景。

在市委、市政府的坚强领导下,全市卫生健康系统坚持“人民至上、生命至上”,持续深化医药卫生体制改革,相继实施立柱架梁的民生举措,积极推进卫生健康事业高质量发展,一条致力于让老百姓过上美好生活的健康之路正在铺就。

十年踔厉奋发,十年逐梦前行。回望3600多个日日夜夜,既有砥砺前行、爬坡过坎的坚韧和勇毅,也有千帆竞发、百舸争流的浩荡和豪迈。

这十年,医药卫生体制改革落地见效。全市卫生健康系统学习推广三明医改经验,建立健全现代医院管理制度,推动公立医院高质量发展。公立医院全部取消药品和耗材加成,市级及以上临床重点专科及建设单位154个,可开展国家、省级限制类医学技术86项。

这十年,医疗卫生服务网络不断健全。

截至2021年底,全市有基层医疗卫生机构1646家,实现了“一镇一院、一街道一中心”及按需设置村卫生站的基层医疗卫生网络覆盖。蓬江区、江海区由市直三甲医院牵头建设城市医疗集团,新会区、台山市、开平市、鹤山市、恩平市在辖区内建设紧密型县域医共体,医联体网格化布局实现全覆盖,分级诊疗秩序基本形成,基本实现“大病不出县,小病不出镇”。

这十年,优质医疗资源进一步扩容。全市医疗卫生机构由2012年的1677家增加到2021年的1737家,病床数由2012年的15627张增加到2021年的25789张,每千常住人口床位由2012年的3.49张增加到2021年的5.33张,全市卫生专业技术人员由2012年的25623人增加到2021年的40637人,医疗服务能力不断提升。

这十年,母婴安全保障持续加强。我市孕产妇死亡率从2013年14.63/10万下降到2021年的9.78/10万,婴儿死亡率从2012年的4.39‰下降到2021年的1.6‰,妇幼健康核心指标水平位居全球中高收入国家前列。

这十年,重大疾病防治成效显著。传染病、慢性病、职业病、地方病防控更有效有力,艾滋病疫情快速上升趋势得到有效遏制、肺结核疫情呈现稳步下降趋势,基本实现消灭麻风病目标,重大慢性病过早死亡率低于全球平均水平。慎终如始抓实抓细常态化疫情防控,巩固来之不易的防控成果。

这十年,中医药发展驶入快车道。所有市区均设置有中医医院,乡镇卫生院、社区卫生服务中心100%设置中医馆,县(区)级中医医院全部达到二级甲等水平,基层中医药服

务能力显著提升,让更多群众方便看中医、放心用中药。

这十年,人民健康得到全方位保障。人均基本公共卫生服务经费补助标准提高到84元,全市居民电子健康档案建档率已达93.5%,为高血压、糖尿病、肺结核等重点疾病患者和0至6岁儿童、孕产妇、65岁以上老年人等重点人群提供健康管理服务。

这十年,健康文明生活方式深入人心。截至2021年,居民健康素养水平达到28.37%,提前完成健康中国行动2022年的阶段性目标。居民人均预期寿命由2012年的79.16岁提高到2021年的80.93岁,高于全国平均水平,主要健康指标居于中高收入国家前列。

这是卫生健康事业硕果累累的十年,也是老百姓健康获得感不断增强的十年。在非凡十年的背后,是一张张普普通通,却可敬可亲的卫生人的面孔。在党建引领下,他们以医者初心护佑人民健康,以担当之光照亮奋斗之路。

历史长河奔涌不息,时代浪潮滚滚向前。《“健康江门2030”规划纲要》提出,到2030年,主要健康指标达到高收入国家(地区)水平。这是一个必能实现的目标,也是一个值得期许的未来。我们相信,在通往中华民族伟大复兴的第二个百年征程上奔跑着的,都是健康、阳光、昂扬的身影。

回望历史,是为了更好地走向未来。今日,本报特全方位、全景式反映党的十八大以来我市卫生健康系统取得的非凡成就,致敬风华十载,赓续奋进力量,敬请垂注。

(邓榕)

策划:黄创快 朱卫星
统筹:邓榕

导读

- T12 江门市江海区人民医院 书写卫生健康新答卷
江门爱尔新希望眼科医院 倾力守护“心灵之窗”
- T11 江海区卫生健康局 绘就健康江海蓝图
- T10 蓬江区卫生健康系统“医”心向党谱新篇
江门市中心医院蓬江分院“医”心共谋新发展
- T9 江门市皮肤医院 扮靓“颜值”做实“里子”
江门市职业病防治所 做劳动者职业健康的守护者
- T8 江门市第三人民医院 筑牢精神心理健康“防护墙”
江门市结核病防治所 守护百姓呼吸健康
- T7 江门市妇幼保健院 仁心呵护妇幼健康
- T6 江门市疾控中心 全心全意守护万家
江门市中心血站 让“生命之树”常青
- T5 江门市人民医院 全力打造有温度的医院
- T4 江门市五邑中医院“医”心为民担使命
- T3 江门市中心医院 以党建“红心”引领医者“仁心”
- T2 江门市卫生健康局 用心守护人民健康 用情绘就幸福底色

